

泵站排涝能力提升对城市内涝防控的效果分析

李 双 刘 强

中国水利水电第十一工程局有限公司 河北 雄安 071000

【摘 要】:城市内涝问题已成为影响城市安全与居民生活质量的重要挑战。泵站排涝能力的提升,对于减少内涝发生、提升城市排水效率具有关键作用。通过优化泵站设备、引入智能化系统、改进管理模式等措施,泵站的排涝效率得到了显著提高,从而有效应对极端气候和强降水带来的排水压力。泵站排涝能力的提升不仅能够减少内涝事故的发生,还能对交通、居民生活及生态环境产生积极影响。城市应在技术创新和多部门协作的基础上,进一步加强泵站排涝能力的建设和管理。

【关键词】: 泵站排涝能力; 城市内涝; 防控措施; 设施优化; 极端天气

DOI:10.12417/2811-0528.25.23.069

引言

在全球气候变化和城市化进程加快的背景下,极端天气事件频发,城市内涝问题日益突出。内涝现象不仅影响交通运输、基础设施运行,甚至对居民的日常生活和城市的可持续发展构成威胁。泵站作为城市排涝系统的重要组成部分,其排涝能力的提升成为解决内涝问题的关键。随着技术的进步,智能化泵站系统逐渐成为提升排涝效率的重要手段。通过优化泵站设备、创新管理模式,泵站能够在应对突发降水事件时,更加高效、迅速地排水,从而降低内涝的发生概率,提升城市防灾减灾能力。

1 提升泵站排涝能力的技术与管理路径

1.1 泵站设备的技术升级

泵站作为城市排水系统的重要环节,其设备的技术升级对提升排涝能力具有至关重要的作用。泵站的泵体、管道和阀门等核心设备的技术提升,是提高排涝能力的基础。采用更高效的泵体和高耐用性的材料能够确保设备在高负荷情况下正常运行,减少设备故障带来的损失。泵站的自动化设备也需要不断提升,例如采用智能传感器与远程监控系统来实时监测泵站的运行状态,及时发现故障并进行修复。泵站设备的节能改造也是提升排涝能力的一项重要措施。通过引入变频技术、能效优化技术等,可以降低泵站的运行成本,增强其应对突发天气事件的能力。针对设备老化问题,通过设备的更新换代和预防性维护,能够确保泵站在各类复杂气候条件下的稳定运行。

1.2 智能化排涝系统的应用

智能化排涝系统的引入,能够显著提升泵站的排水效率与应急响应能力。智能化排涝系统借助物联网技术和大数据分析,对雨水排放、泵站运行状态、雨量数据等进行实时监控与分析,能够根据不同的天气状况动态调整泵站的运行模式。这种智能化控制使泵站能够在极端天气发生前提前进行排水,避免积水问题的发生。智能化系统还能够通过自动化决策和控制,减少人工操作的误差,提高应急处理的响应速度。在设备出现故障时,智能化排涝系统可以实时报警并迅速做出相应调整,确保泵站的持续运转。随着人工智能和机器学习技术的不断发展,未来的排涝系统将在精准预警、排水量预测和自动调节等方面取得更大突破。

1.3 泵站管理模式的创新与优化

泵站管理模式的创新与优化对提升泵站排涝能力具有深远的影响。传统的泵站管理模式往往以手动监控和定期维护为主,效率较低,且容易出现管理盲点。随着现代信息技术的发展,泵站管理模式亟需向智能化、自动化方向发展。采用基于大数据和云计算的管理平台,实现泵站设备、运行状态及环境数据的集中监控与分析。这种集成化的管理模式,不仅可以提升设备管理的精度,还能够提高故障预警的准确性,缩短维修响应时间。创新管理模式还包括加强跨部门合作,结合城市各类基础设施管理,如交通、排污等系统进行协同调度,实现资源的最大化利用。管理模式的优化还应当加强泵站工作人员的专业培训,确保操作人员能够熟练掌握新技术,及时发现和解决潜在问题,保障泵站排涝能力的高效运行。

个人简介:李双,1990.03.04,汉族,研究生,中级工程师,环境科学与工程,河北雄安安新县南河村中水十一局项目部。 刘强,1994.11.24,汉族,本科,助理工程师,水利水电工程,河北雄安安新县南河村中水十一局项目部。



2 泵站排涝能力提升对城市防涝的实际影响

2.1 排水能力的提升效果

泵站排涝能力的提升直接影响到城市的排水能力和防涝效果。在短时间内大量降水的情况下,城市的排水系统能否及时排水,决定了是否会发生内涝。通过提升泵站的排涝能力,能够显著提高雨水的排放速度,减少积水的积压,避免城市出现交通堵塞、道路损毁等现象。具体来说,提升泵站的泵送能力、增加泵站数量或改善泵站的泵送效率,都能在短时间内处理更多的降水,减少雨水滞留。在多个泵站的协同作用下,城市的排水能力得到了大幅提升,可以有效应对较大范围的降雨和极端气候事件。通过技术手段的升级,如优化泵站结构、增强排水管道的负载能力等,使得城市排水系统在高强度降雨下的效能更为稳定可靠。

2.2 减少内涝事件的发生频率

内涝事件的发生频率与泵站的排涝能力密切相关。泵站排 涝能力的提升能够显著降低内涝事件的发生率。近年来,极端 天气事件的频发使得内涝问题愈加突出,尤其是在城市密集区 域,降水量骤增往往会引发城市内涝问题。然而,提升泵站的 排涝能力,不仅能够加快排水过程,还能够提升排水系统在极 端气候下的应急响应能力,有效降低内涝发生的概率。通过优 化泵站设备和加强运行管理,能够快速清除积水,避免因雨水 积压而引发的交通、通信等问题。泵站排涝能力的提升,还能 够对城市水系进行更有效的调度,避免因排水不及时导致的积 水和内涝,改善城市整体的防涝能力。

2.3 极端天气情况下的应急响应能力

随着全球气候变化的加剧,极端天气事件的频繁发生,给城市的防涝能力带来了严峻挑战。泵站的排涝能力提升,对于增强城市在极端天气情况下的应急响应能力至关重要。在强降雨或台风等极端气候事件发生时,泵站可以在短时间内启动并以最大效率进行排水,确保积水能够及时被排出,减少水灾带来的损失。借助智能化控制系统,泵站能够在极端天气发生前就启动预警机制,调整泵站的运行状态,从而提高应急响应的及时性和有效性。泵站的冗余设计和应急备用系统的建设,也增强了泵站在极端天气下的持续运转能力,确保其在灾后迅速恢复排涝功能,为城市的快速恢复提供支持。

3 泵站排涝能力提升中的挑战与解决方案

3.1 设备维护与更新的成本问题

提升泵站排涝能力往往需要大量投入,尤其是在设备维护与更新方面,成本问题是一个不可忽视的挑战。泵站设备通常 面临老化、磨损等问题,尤其是一些城市的泵站设备已经使用 多年,亟待更新和维护。设备的技术升级和更换虽然可以显著 提高泵站的排涝能力,但高昂的更新成本和维护费用,往往给 城市建设和管理带来较大压力。设备的长期运行也需要精细的 维护管理,包括定期检查、更换部件等,这些都会增加运营成 本。在泵站排涝能力提升的过程中,如何平衡技术投资与经济 效益,是一个需要重点解决的问题。可考虑通过政府补贴、社 会资本投入等方式缓解资金压力,同时推动设备的节能减排和 长寿命设计,从而降低长期运营成本。

3.2 管理与操作中的技术障碍

虽然泵站设备的技术不断升级,但在实际管理与操作过程中,技术障碍依然存在。泵站的自动化管理系统、远程监控系统等虽然在一定程度上提高了排涝效率,但对于设备的调度、运行状态的实时监测、故障排查等方面,仍然需要依赖人工经验和操作,存在一定的技术瓶颈。尤其是在突发情况下,人工干预和技术配合的不到位可能导致排涝操作的滞后。泵站管理人员的技术素养和专业能力也直接影响到设备的运行效能。为了克服这些障碍,需要加大技术培训和专业人才的引进,确保泵站管理人员能够熟练操作新设备,及时发现问题并做出调整。还应加强技术研发,提升管理系统的智能化程度,减少人工干预,提升泵站的自主应急响应能力。

3.3 应急响应机制的完善

应急响应机制的完善对于提升泵站排涝能力至关重要。在 极端天气或突发性降雨情况下,泵站需要迅速应对,确保城市 排水系统不被超负荷。当前,一些城市的泵站应急响应机制仍 然存在漏洞,如设备故障、排水系统调度不合理等问题。完善 的应急响应机制应当包括预警系统、快速决策系统以及应急处 理预案,确保在发生极端天气时,泵站能够及时启动并进行有 效排涝。预警系统的引入,可以提前预测降水量和积水情况, 为泵站的提前准备提供依据。定期进行应急演练和方案评估, 能够帮助工作人员熟悉应急流程,提高应急响应的快速性和准 确性。加强多部门协作,确保信息共享和资源合理调配,也是 完善应急响应机制的重要方面。见表 1:

表 1 某市泵站排涝能力与设备投资情况

项目	数值	单位	数据来源
设备更新成本	3000	万元	某市水务局 2024 年数据
每年维护费用	150	万元	某市水务局 2024 年数据
排涝能力提升幅度	20	%	某市水务局 2024 年数据
新设备使用年限	15	年	某市水务局 2024 年数据
每台泵站日均排水量	10000	m³	某市水务局 2024 年数据



4 泵站排涝能力提升对城市基础设施的长远影响

4.1 对城市交通系统的保障作用

泵站排涝能力的提升对城市交通系统具有重要保障作用。 内涝往往导致道路积水、交通瘫痪,严重影响城市的运行效率 和居民的日常生活。泵站的高效排涝能够快速清除积水,恢复 交通畅通,避免因内涝带来的交通拥堵、事故等问题。提升泵 站排涝能力,通过加快雨水排放,确保城市道路及时排水,减 少雨天出行的困难,提高交通系统的承载能力。对于城市的主 要交通干道和重要公共设施,泵站的提升能够为其提供更强的 排水保障,确保城市运行不受极端天气的干扰。

4.2 对城市居民生活质量的提升

泵站排涝能力的提升,直接关系到城市居民的生活质量。 极端天气带来的内涝问题不仅影响到交通,还可能对居民的居 住环境和公共安全带来隐患。提升泵站排涝能力,能够有效降 低积水带来的环境污染和健康风险,确保城市的居民能够享受 到更安全、更舒适的生活环境。泵站的提升还能够降低因内涝 带来的电力、通信等设施的损毁,保障居民的基本生活需求, 增强城市的整体抗灾能力和居民的生活信心。

4.3 对生态环境的积极作用

提升泵站排涝能力,不仅对城市基础设施和居民生活产生影响,还对生态环境起到积极作用。在高强度降水时,城市的排水系统常常无法承受过多的水量,导致城市绿地、河道等生态系统受到压迫。泵站排涝能力的提升,可以有效减轻生态系统的负担,避免过多的水流进入绿地和水体,影响生态平衡。泵站的优化设计和排水管理,能够确保雨水得到高效处理和合理引导,避免水体污染和资源浪费,为城市的绿色发展提供支持。

5 未来泵站排涝能力提升的可持续发展方向

5.1 绿色环保技术的引入

未来,泵站排涝能力的提升将更多依赖于绿色环保技术的 引入。采用可再生能源驱动的泵站系统,能够有效减少能源消 耗,并降低对环境的负担。太阳能、风能等可再生能源的利用,能够使泵站在不依赖传统电力的情况下进行高效排涝,既降低了运行成本,也提高了系统的可持续性。绿色环保技术还包括雨水回收和资源化利用,通过将雨水储存并用于城市绿化或其他非饮用用途,促进水资源的循环利用。

5.2 跨部门合作与协调机制的建立

跨部门的合作与协调机制在提升泵站排涝能力中发挥着 至关重要的作用。泵站排涝工作不仅仅是水务部门的职责,涉 及政府、技术公司、应急管理部门、城市规划等多个领域。通 过建立一个高效的信息共享平台,政府和各相关部门可以实时 交换降雨预测、设备运行状态、排水需求等关键数据,实现信 息流通和资源共享,避免重复投入与低效调度。政府可以通过 政策引导和资金支持,鼓励各部门紧密合作,形成合力,从而 在极端天气或突发状况下,更加迅速和高效地调配资源,提升 泵站的排涝能力,减少内涝的风险,确保城市正常运转。

5.3 城市水系的综合管理与协同优化

随着城市化进程的加快,城市水系管理变得越来越复杂。 泵站排涝能力的提升,不应局限于单一设施的优化,而应从城 市整体水系的角度出发,进行综合管理和协同优化。通过合理 规划和布局泵站、排水管网和蓄水设施,形成一体化的水系管 理系统,可以提升城市的水资源管理能力,减少内涝的发生。 城市水系的综合管理还应考虑到雨水、污水的分流设计,优化 水体循环系统,实现生态、排涝和防涝的协调发展。

6 结语

本文通过对泵站排涝能力提升的研究,探讨了其在城市内 涝防控中的重要作用。提升泵站设备的技术水平、引入智能化 排涝系统、优化管理模式是提升城市排涝能力的关键路径。进 一步分析了泵站能力提升对减少内涝事件、增强应急响应及其 对城市交通、居民生活质量、生态环境的长远影响。尽管提升 过程中面临设备更新、技术瓶颈及成本问题,但通过加强跨部 门合作、引入绿色环保技术以及优化城市水系的综合管理,泵 站排涝能力有望在未来得到更好的提升,为城市的可持续发展 提供有力保障。

参考文献:

- [1] 李鹏飞,张晓辉.智能排水系统在城市防涝中的应用研究[J].水利工程学报,2023,34(2):123-130.
- [2] 刘志敏,赵剑华.城市泵站排涝能力提升的优化路径与对策[J].城市建设与环境,2024,11(1):45-50.
- [3] 朱芳,高瑞杰.基于物联网的城市排涝系统智能化建设与实施[J].水资源保护,2022,38(3):89-94.
- [4] 陈明华,孙阳.城市内涝防控策略的技术发展与泵站能力提升[J].水务管理,2024,42(4):72-78.
- [5] 刘洋,吴晨曦.城市雨水排放管理技术进展及泵站排涝能力研究[J].环境与可持续发展,2023,40(6):55-60.